



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΠΑΡΙΣΙ

Γραφείο Οικονομικών
και Εμπορικών Υποθέσεων

Κατάθεση 4^{ου} τροποποιητικού σχεδίου προϋπολογισμού έτους 2020 λόγω νέων μέτρων για στήριξη επιχειρήσεων

Σε συνέχεια των μέτρων που ανακοινώθηκαν για τη στήριξη επιχειρήσεων και εργαζομένων ενόψει των νέων περιορισμών που επεβλήθησαν στη Γαλλία την περασμένη εβδομάδα για την ανάσχεση της εξάπλωσης της Covid-19, ο Γάλλος Υπουργός Οικονομίας, Οικονομικών και Ανάκαμψης κ. Bruno Le Maire και ο Αναπληρωτής Υπουργός αρμόδιος για τα Δημόσια Οικονομικά κ. Olivier Dussort παρουσίασαν στις 4 Νοεμβρίου τ.έ., στο Συμβούλιο Υπουργών το 4^ο τροποποιητικό σχέδιο προϋπολογισμού έτους 2020.

Με την **οικονομική ύφεση** να επανεκτιμάται στο **-11%** του ΑΕΠ το 2020, το δεύτερο κύμα της πανδημίας και οι νέοι περιορισμοί οδήγησαν την κυβέρνηση να επεκτείνει την στήριξη προς τους οικονομικούς τομείς και τους πολίτες που πλήττονται περισσότερο από την κρίση. Σύμφωνα με το νέο σχέδιο νόμου, το δημόσιο έλλειμμα, το οποίο καλύπτει κυρίως μέτρα έκτακτης ανάγκης, ανέρχεται σε 223 δισ. ευρώ. Το συνολικό κόστος της κρίσης covid-19 για τα δημόσια οικονομικά το 2020 εκτιμάται σε 186 δισ. ευρώ, και συνίσταται στις απώλειες εσόδων που προκλήθηκαν από τη συρρίκνωση της δραστηριότητας (100 δισ. ευρώ), και στο κόστος των μέτρων έκτακτης ανάγκης (86 δισ. ευρώ). Έτσι, **η πρόβλεψη του δημόσιου ελλείμματος για το 2020 διαμορφώνεται στο 11,3% του ΑΕΠ και ο λόγος δημόσιου χρέους στο τέλος του 2020 επανεκτιμάται στο 119,8% του ΑΕΠ.**

Τα νέα μέτρα έκτακτης ανάγκης που περιλαμβάνονται στον τέταρτο διορθωτικό προϋπολογισμό έχουν αντίκτυπο ύψους **20 δισ. ευρώ** στους δημόσιους λογαριασμούς. Πιο συγκεκριμένα, 17,3 δισ. ευρώ θα διατεθούν για την επανενεργοποίηση ή ενίσχυση των μέτρων έκτακτης ανάγκης που είχαν ήδη χρησιμοποιηθεί κατά το πρώτο κύμα της πανδημίας:

- ο ενίσχυση του Ταμείου Αλληλεγγύης με επιπλέον πιστώσεις ύψους 10,9 δισ. ευρώ
- ο επέκταση του μηχανισμού μερικής δραστηριότητας για όλους τους οικονομικούς τομείς έως το τέλος του έτους για να φτάσει συνολικά στα 34 δισ. ευρώ, με επιπλέον πιστώσεις ύψους 3,2 δισ. ευρώ, εκ των οποίων τα 2,1 δισ. ευρώ θα δοθούν από το Κράτος
- ο επέκταση των απαλλαγών από κοινωνικές εισφορές, οι οποίες φθάνουν το συνολικό ποσό των 8,2 δισ. ευρώ για το έτος 2020, με αναπλήρωση πιστώσεων ύψους 4,3 δισ. ευρώ.

Επιπλέον, ο 4ος τροποποιητικός προϋπολογισμός προβλέπει συνολικό ποσό 1,1 δισ. ευρώ για την παροχή νέας έκτακτης βοήθειας για τους αποδέκτες του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος, τους νέους που δικαιούνται επίδομα στέγασης και τους φοιτητές που έχουν υποτροφίες. Ταυτόχρονα, το σχέδιο νόμου περιλαμβάνει πρόσθετες πιστώσεις για τη στήριξη των πιο ευάλωτων πληθυσμών, συμπεριλαμβανομένων 0,5 δισ. ευρώ για άτομα με αναπηρίες, 0,3 δισ. ευρώ για τη στήριξη της μαθητείας (apprentissage) και για την παροχή επιδόματος (πριμι) πρόσληψης για νέους, καθώς και 0,25 δισ. ευρώ για την ενίσχυση των κέντρων υποδοχής και αλληλεγγύης και των καταλυμάτων έκτακτης ανάγκης.

Τέλος, ο τροποποιητικός προϋπολογισμός προβλέπει ποσό 1,9 δισ. ευρώ για έξοδα για την ασφάλιση υγείας και πρόσθετα έξοδα που συνδέονται με την υγειονομική κρίση, την αμοιβή και την αυξημένη αποζημίωση που παρέχεται για υπερωρίες των επαγγελματιών υγείας και την αποζημίωση για άδεια που δεν έχει ληφθεί.

Σύμφωνα με το νέο σχέδιο νόμου, οι πρόσθετες πιστώσεις που συνδέονται με το δεύτερο κύμα της πανδημίας θα αντισταθμιστούν από ακυρώσεις ισοδύναμων ποσών, καθιστώντας έτσι δυνατή τη διατήρηση των αυστηρών πλαισίων διαχείρισης του προϋπολογισμού. Ωστόσο, αξίζει να αναφερθεί ότι το μερίδιο των δημοσίων δαπανών αναμένεται να φθάσει το 64,3% το 2020, ποσοστό που συνιστά ρεκόρ, έναντι ποσοστού 45,2% που θα ανέλθουν οι υποχρεωτικές εισφορές.

Σημειώνεται ότι οι προβλέψεις του 4^{ου} τροποποιητικού προϋπολογισμού εμφανίζονται ελαφρώς καλύτερες από αυτές που είχαν ανακοινωθεί τον Ιούνιο στον 3^ο τροποποιητικό προϋπολογισμό, χάρη στη θεαματική οικονομική ανάκαμψη που καταγράφηκε κατά το τρίτο τρίμηνο του έτους, την «ισχυρότερη» σε ευρωπαϊκό επίπεδο, όπως τονίζει το γ/Υπουργείο Οικονομικών. Σύμφωνα με τα στοιχεία του Εθνικού Ινστιτούτου Στατιστικής και Οικονομικών Μελετών INSEE που ανακοινώθηκαν στις 30.10 τ.έ., **η γαλλική οικονομία αναπτύχθηκε με ρυθμό 18,2% κατά το τρίτο τρίμηνο του 2020**. Η εξέλιξη αυτή επέτρεψε τη ροή φορολογικών εσόδων στα κρατικά ταμεία πιο γρήγορα από το αναμενόμενο. Ο φόρος εισοδήματος αποδείχθηκε 600 εκ. ευρώ υψηλότερος από την τελευταία πρόβλεψη, ο φόρος των επιχειρήσεων είναι 2,8 δισ. ευρώ υψηλότερος, λόγω της αξιοσημείωτης ανθεκτικότητας που επέδειξαν ορισμένοι τομείς οικονομικής δραστηριότητας στην κρίση, ενώ και ο ΦΠΑ είναι αυξημένος κατά 700 εκ. ευρώ. Συνολικά, και παρά την αναμενόμενη κάμψη της οικονομικής δραστηριότητας το τέταρτο τρίμηνο λόγω του δεύτερου κύματος της πανδημίας και των περιορισμών, τα αναμενόμενα έσοδα του προϋπολογισμού για το 2020 θα παραμείνουν σταθερά σε σύγκριση με τις τελευταίες προβλέψεις.